

## 麻山腹地展新姿

(上接1版)

地还是那块地,如今不再贫瘠;村民还是那些村民,却有了新的身份,在家门口当起了“上班族”……在“变”与“不变”当中,猴场镇重构产业发展新格局,重塑美丽乡村新面貌,种下了城乡融合、乡村振兴的新希望。

“近年来,我镇将38个经营性项目确权到村和镇级公司统筹发展特色产业,不断壮大村集体经济。”栗莉介绍,目前,全镇村集体经济结余725万余元,其中10万元以上村级5个、20万元以上村级5个、30万元以上村级1个、40万元以上村级4个、50万元以上村级4个、100万元以上村级1个。

### 亮景:农村更有看头

一条小河穿村而过,高低错落的精致民居依河而建,屋前屋后,绿树环绕,村前的绿色田园与道路、村庄、远山相映成趣,构成一幅美丽的乡村田园画卷,这里就是如今的猴场镇小湾村……

“以前村里的这条河,能闻到河水的臭味。现在河水清澈,生态环境大大改善。”小湾村村民岑仕付对家门口的变化,深有感触。

垃圾靠风刮,污水靠蒸发……之前路边杂草丛生,屋后柴草乱堆、旱厕随处可见。随着乡村振兴战略深入实施,小湾村以打造县级特色田园乡村、乡村振兴集成示范点为契机,不断推进农村人居环境整治,小湾村农村面貌焕然一新。

“村里还建了乡愁馆、党员活动室,道路两旁修建了新的栅栏,重新装扮了蓝靛文化广场,房屋墙壁上绘制了田园画,与以前相比,咱村的人居环境简直变了个样。”岑仕付补充说道。

在赵座村,随着人居环境整治工作的推进,记者也看到像小湾村一样的可喜变化,曾经杂物堆积的房前屋后,如今清爽整洁。曾经杂草丛生的道路两旁,绿树摇曳。

村庄不仅要富起来,也要美起来。猴场镇党委书记罗长介绍,近年来,猴场镇秉承“体味乡村、修旧如旧、勤俭节约、废物利用、因地制宜、敢于创新、群策群力、抓好示范”的原则,严格按照乡村振兴“五大振兴”战略目标,围绕“让美丽乡村留住乡愁”和“共商、共建、共治、共享”促进“法治、德治、村民自治”的“四共”促“三治”的理念深入推进特色田园乡村建设,目前已建成小湾村、赵座村两个县级特色田园乡村。

乡村要美“面子”,更要美“里子”。“我们在全镇17个村都建有‘道德积分超市’和文明评议小组,不断推进乡风文明建设。”罗长介绍,农户累计积分超过1500分、1000分、500分可分别到镇级“积分超市”领到电视机、洗衣机、饮水机大件奖品,以及相应的小件奖品。

“通过评比积分兑换物品,提振群众积极参与宜居乡村创建,除陋习、树新风,养成积极向上的好风尚。同时,充分激发群众的内生动力,让群众的积极性、主动性、创造性迸发,更好实现乡村全面振兴。”

## 解决群众看病就医急难愁盼

# 我市全力推进医疗救治服务能力建设

为提升全市重症救治能力,我市已建设标准化重症床位228张,在硬件条件有保障的情况下,强化重症救治队伍建设,组织开展重症医学专科培训,增加重症医护人员储备,重症医护人员从173人增加到1064人,其他相关专业培训储备1296人。

优化健全中医药服务体系,加强中医院建设,全市共有11家中医院类医疗机构。积极推进三级中医院创建工作,推进综合医院和妇幼保健机构中医科设置,全市9家二级以上公立综合医院、7家公立妇幼保健院全部设立中医科。全市88个乡镇(街道)卫生院(含政府办社区卫生服务站),全部建成中医馆。截至目前,形成了以中医医院为主体,综合医院等其他类别医院的中医科室为骨干,基层卫生机构为基础,中医诊所为补充、覆盖城乡的中医医疗服务网络。

加强妇幼保健体系建设。全市共有妇幼保健机构7家,其中市级妇幼保健院1家、县(区)妇幼保健院6家。各级妇幼保健机构坚持“以保健为中心,以保障生殖健康为目的,保健与临床相结合,面向基层,面向群体,预防为主”的妇幼卫生工作方针,承担全市妇女儿童的健康、医疗、科研、教学、计划生育技术指导、健康教育等任务。

栗莉说。

### 扶持:农民更有劲头

打赢脱贫攻坚战后,如何牢牢守住不发生规模性返贫的底线,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,因村因户施策,落实帮扶措施,保持现有政策,衔接资金、帮扶力量总体稳定,考验着当地干部的智慧。

12月11日,猴场镇曙光村村支书彭锋来到贫困户岑小全家,并详细了解他瘫痪在床的儿子岑万金的身体近况。

“现在儿子的病情稳定,医疗费有报销,两个孙子能按时上学,全家人的生活也有保障。”岑小全说,之前因家庭贫困,妻子早年离家出走,他独自把儿子抚养长大成家,两年前儿子因病瘫痪在床后,儿媳又丢下两个年幼的孙子离家出走。

如今,年过花甲的岑小全,既要照顾瘫痪儿子,还要照顾两个孙子。“幸好有党和政府的关怀,让全家人衣食无忧。”岑小全红着眼眶,说着感恩的话。

确保不发生规模性返贫,是巩固拓展脱贫攻坚成果必须坚守的底线。“为防止脱贫群众返贫,我村共分3个网格,分别由我和副支书、副主任担任网格员,对脱贫户进行常态化监测,如果脱贫群众存在因病、就业、上学等方面的困难,结合实际情况,因户施策予以及时帮助。”彭锋说,对易返贫致贫的脱贫户做到早发现、早干预、早帮扶,能有效化解返贫致贫风险。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,需要在保持主要帮扶政策总体稳定、平稳过渡上下真功夫。

“今年,我镇收集到预警线索共计390条,纳入监测管理40条18户96人。”猴场镇党委副书记、镇长张伟介绍,为牢牢守住不发生规模性返贫的底线,严格落实“四个不摘”要求,强化监测体系建设。全镇各村动态监测排查到户,紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因灾因病因意外事故等导致基本生活出现严重困难户,网格化开展动态监测和精准帮扶。

猴场镇在发展致富产业促进群众就近就业增收的同时,全面落实脱贫劳动力外出务工交通补贴、技能培训补助、稳岗补助等政策。今年,落实产业分红893户69.7132万元。通过发放产业奖补1515户428.5209万元。截至目前,兑现跨省务工交通补贴4192人234.9万元。按照应纳尽纳的原则,新增低保43户118人。落实公益性岗位1408人。以及通过以工代赈项目,发放工资86万元。

田野,凝聚着丰收的喜悦;乡村,正走出铿锵的步伐。新居传来阵阵欢笑,房前屋后干净整洁,村村铺设条条坦途,产业兴旺人人增收……麻山腹地绘就出和美乡村的新图景。猴场镇正在以更加昂扬的姿态,切实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作再上新台阶。

## 黄果树三岔湾水电站:

# 为地方经济社会发展注入“绿色动力”

□本报记者 冯毓彬 伍姜睿茵 文/图

16年安全平稳生产运行,累计发电25亿千瓦时,节约标准煤约110万吨,减少二氧化碳排放约275万吨,每年满足上百万群众用电需求,实现年上缴600余万元……

12月18日,记者走进位于黄果树旅游区的黄果树三岔湾水电站,采访该水电站自成立以来,为地方经济社会高质量发展可持续发展所做的点点滴滴。

“今年的发电量能够达到1.55亿千瓦时,产值在4000万元以上,上缴税收600多万元。”水电站站长罗时意介绍,黄果树三岔湾水电站的建成投产,不仅为当地经济社会发展、能源安全带来了显著变化,还每年为当地带来稳定的税收,为当地群众提供就业岗位。

据了解,黄果树三岔湾水电站于2005年开工建设,2007年建成并投入使用,总投资3.8亿元,水电站装设两台18兆瓦的混流式水轮发电机组,总装机容量36兆瓦,年发电量超过1.5亿千瓦时,不仅满足全区群众用电需求,还向其他地区输送3/4电量,有效减少大气污染物排放,保护黄果树旅游区环境空气



水电站机组满负荷运行

质量。

“作为民营企业,当时项目选址在黄果树旅游区,主要是看中当地充足的水资源和良好的投资环境,水电站自项目规划、实施建设,各级政府都非常重视,

积极帮助我们协调解决遇到的问题,项目建成后,相关职能部门也经常到水电站了解生产情况,指导安全生产工作,及

时为我们处理各种困难需求。”提及政府的帮助,罗时意称赞不已。

据介绍,黄果树三岔湾水电站目前有技术工人30余人,加上后勤人员,每年发放的劳务费用在200万元左右。

“现在每个月的工资是3500元,加上安全奖金、全勤奖励,每年的收入是不错的,而且吃住都在这里,开销少,能存钱。”65岁的肖邦兵是附近的村民,在水电站工作已有8年,主要负责水电站的安全保卫工作,对于能在家门口有一份稳定的工作,他很满足。

“冬季是用电高峰季节,居民用电、企业生产电力需求巨大,目前我们水电站的两台机组正满负荷运转,每天源源不断地输送清洁能源,为地方经济社会发展提供电力保障。”罗时意介绍,企业在加大生产的同时,也将加强对当地生态环境的检测和管理,努力实现当地的经济建设和生态保护互利共赢。

**新时代新征程新伟业**  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

**学思想 强党性 重实践 建新功**  
办实事 解民忧

## 关岭同康社区:

# 紧抓“关键小事” 下足“绣花功夫”

□本报记者 高智

“朱大叔,这两天身体好点没有?我带了午饭,您先起来吃点再休息。”

“多亏你们的帮助,不然我还不知道该怎么办。”

这段时间,关岭自治县百合街道同康社区的搬迁群众朱进权老人身体不适,社区干部联系其家人后,在左邻右舍的帮助下暂时照顾着老人的生活。

“朱进权老人与孙子住在一起,其孙子长期在外务工,我们为老人建立了独居老人台账。最近,社区干部定期走访时,发现老人身体不适,当即联系社区医生上门检查,并通知家属尽快赶回家中。”同康社区党总支书记张元龙告诉记者,该社区针对留守老人、独居老人、留守未成年人建立了相应台账,每天有专人电话联系,定期上门走访,实时了解老人身体健康、孩子学习生活等情况。

项目上,一旦有用需求便及时联系劳动力,对于不适应推荐工作的,也将尽力做好调整安排,进一步打通社区就业渠道,搭建群众就业桥梁。

同康社区作为全市最大的易地扶贫搬迁安置点,自第二批主题教育开展以来,以提升群众幸福感和满意度作为出发点,紧抓“关键小事”,下足“绣花功夫”,由社区两委牵头,88名党员率先垂范,18名社区干部下沉网格,20名小组长、58名楼栋长、173名联户长充实社区和居民之间的纽带,做到网格管理精细化,贴心服务零距离,用深学细悟和真抓实干推动主题教育走深走实。

据记者,该社区针对留守老人、独居老人、留守未成年人建立了相应台账,每天有专人电话联系,定期上门走访,实时了解老人身体健康、孩子学习生活等情况。

同时安排专人对接社区周边企业、在建

## 夜郎洞景区:

# 打造旅游商品专柜 助力旅游产业发展

□本报记者 刘凤 罗含瑶

近日,记者走进位于夜郎洞景区的贵州特色旅游商品专柜,只见镇宁波波糖、刺梨梨干、布依族民族服饰以及黄果树文创产品等各色旅游商品整齐摆放在柜台上,不少游客正在其中游览、挑选特产,导购站在一旁耐心地为他们介绍着产品相关信息。

“为满足游客购物需求,助力当地特色旅游产品销售,刺激旅游消费增长,今年以来,夜郎洞景区一直在积极推进贵州特色旅游商品专柜建设,并于7月实现对外营业。”贵州夜郎洞旅游有限责任公司办公室主任旷华告诉记者,景区原有的便民利店在产品数量、质量及服务都与景区发展不匹配,所以景区决定新建一个贵州特色旅游商品专柜,专门用于展示、销售当地特色产品。目前,专柜有上百种旅游商品种类,其中最受欢迎的是果

酒、果干、辣椒面等当地特色美食。

作为面向游客的销售窗口,景区对于旅游商品的选择十分严格。“在选品方面,我们首先最看重的就是品质,为确保产品质量,所有旅游商品,公司团队都会到其生产基地和工厂进行实地考察。同时,考虑到游客购买特产多是带走送礼,所以也会注重美观性和便携性,在经过多方考量之后,才会最终选择优质的产品进行合作。”旷华告诉记者,严格甄选产品不仅是对景区负责,更是对消费者负责。

据了解,除了线下专柜,景区还将其

产品上架至原先打造的亿休跨境电商电商平台APP及小程序,并积极与文旅通平台合作,在线上进行推广,助推本地特色旅游产品销售。

“安顺全力建设一流旅游城市,夜郎洞景区将积极融入其中,依托景区良好的自然资源,持续在讲好‘夜郎故事’上下功夫,打造夜郎文化品牌,吸引更多游客前来观光游玩;聚集人气的同时,也会积极挖掘更多优质旅游商品,助力当地特色产品销售,为旅游产业高质量发展贡献力量。”旷华说。

**新时代 新征程 新伟业**  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展  
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

# 以担当诠释初心 用奋斗践行使命

## ——记普定县猴场乡煤冲村驻村第一书记何祥富

□本报记者 鲁开伟

日前,省委、省政府对2021年以来中央定点帮扶单位和广东等东部省(市)选派到贵州开展帮扶工作的376名援黔干部和1492名专业技术人员给予通报表扬,其中,普定县猴场乡煤冲村驻村第一书记何祥富便是获得通报表扬的人员之一。

“这份荣誉对我来说既是一种认可和激励,更是一份责任。”谈起获此殊荣的感受时,何祥富这样说道。

2021年5月,作为贵州风雷航空军械有限责任公司工会办公室主任的何祥富积极响应党组织号召,在妻子的支持下,来到猴场乡煤冲村开展驻村帮扶工作。今年5月,已经57岁的何祥富放弃了驻村轮换机会,选择继续留下驻村帮扶,开启了他第二个任期的驻村帮扶工作。

“何书记为人真诚,做事认真,性格开朗,每天穿着一双雨鞋就出门了,在路上遇到完全不会想到他就是第一书记。”说到何祥富,曾在煤冲村当了20余年村主任

的谡谡竖起大拇指。

初到煤冲村的何祥富积极与村两委干部和驻村工作队队员沟通交流,快速融入团队,主动与村两委干部一起开展全面入户走访,认真了解农户的基本生活情况及煤冲村的发展现状。

驻村期间,何祥富带领村两委干部和驻村工作队队员从疫情期间给留守未成年人送生活物资到给村民免费更换灯泡,从联系卫生院给村民进行免费体检到夜晚进行治安巡逻,用实际行动让村民感受到关怀和温暖……

“组织选派我们来到这里,是为群众干实事的,不能当看客、当过客,要着力抓好驻村帮扶各项工作落实见效,切实解决好群众的烦心事、糟心事,不辜负组织的信任和群众的期盼。”何祥富告诉记者。

产业发展是乡村振兴的核心。在把村情摸清摸透后,何祥富便把精力集中在产业发展上。他积极组织村两委和驻

村工作队对原有产业进行分析研判,结合当地实际大力发展产业。

立足煤冲村有辣椒育苗大棚的优势,探索种植反季节辣椒。为了提高产业质效,何祥富积极向有关农业专家请教方法,向当地种植经验丰富的群众学习,利用大棚空闲时期成功试种反季节辣椒5亩。

何祥富认为仅仅发展辣椒产业太单一,对群众增收带动不大。今年初,何祥富带领村两委和驻村工作队多次对原有蛋鸡养殖场进行实地查看,积极走访群众,并开展市场调研,经过多番商讨研判,决定再次发展蛋鸡养殖产业。

说了算,何祥富在与村两委干部商量后,详细制定了发展规划,并积极争取“娘家”贵州风雷航空军械公司和猴场乡的大力支持。在各方资源的支持下,万利蛋鸡养殖场重新用了起来,还配套了有机加工厂处理鸡粪。今年3月,7500羽蛋鸡成功进场。

“产业振兴是基础,产业发展中只有不断完善产业链,才能形成自己的优势和竞争力,产业才能更有活力。”看着欣欣向荣的蛋鸡养殖场,何祥富高兴地说道,现在,我们村已经形成了养殖场、有机肥加工厂和蔬菜大棚种植为主的产业框架,为以后产业进一步发展奠定了基

础。据介绍,该村养殖场7500羽蛋鸡已于5月开始产蛋,目前,蛋鸡的产蛋率达到了96%,预计到2023年底销售产值将达到150多万元。

对于煤冲村未来的发展,何祥富介绍,煤冲村将依托目前蛋鸡产业发展的基础,按照两个“1”(即:1条产业链,1个好品牌)的产业发展思路,遵循“统筹规划、分步建设、逐步扩充”的工作原则,逐步扩充煤冲村蛋鸡养殖产业,预计用3至5年时间,扩充到3万只的养殖规模,5到10年的时间,扩充到10万只养殖规模,助力乡村振兴。

二〇二三年「最美工会户外劳动者服务站点」名单发布  
**安顺十一个上榜**

据记者,近年来,全国总工会针对户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等实际问题,推动各级工会建立户外劳动者服务站,推动户外劳动者服务站为主要对象的工会驿站体系建设,改善户外劳动者工作条件。

工会驿站在提供饮水、热饭、应急急救药品、休息、如厕(附近)等服务基础上,逐步健全基本服务内容,旨在通过典型引领和示范带动,进一步规范工会驿站工作,推动各级工会持续提升驿站服务针对性、实效性,增强服务均衡性和可及性,依托工会驿站凝聚社会力量,做好户外劳动者关心关爱工作。

安顺11个“最美驿站”分别为:安顺市镇宁农商银行户外劳动者综合服务站、安顺市西秀区虹山湖公园户外劳动者综合服务站、安顺市普定县税务局户外劳动者综合服务站、安顺市紫云农商银行松山支行户外劳动者综合服务站、贵州银行安顺开发支行户外劳动者综合服务站、中国石化贵州石油分公司安顺龙宫服务区加油站户外劳动者综合服务站、南方电网贵州安顺平坝供电局安平营业厅户外劳动者综合服务站、安顺市西秀区塔山路西路邮政支局户外劳动者综合服务站、贵州移动安顺分公司户外劳动者综合服务站、安顺市西秀区塔山东路电信爱心翼站、安顺市西秀区东屯乡东屯服务区上户户外劳动者综合服务站。